

侯艳琪大使到任拜会缅甸、俄罗斯和新加坡驻东盟大使

【本报讯】据来自中国驻东盟使团消息：12月22日，侯艳琪大使分别到任拜会中国东盟关系协调国缅甸驻东盟大使昂苗敏、俄罗斯驻东盟大使伊万诺夫和新加坡驻东盟大使郭丽冰，并就中国东盟关系和共同关心的国际地区问题交换看法。

侯大使表示，自1991年建立对话伙伴关系以来，中国东盟关系取得跨越式发展，持续引领东亚合作。双方已建立全面战略伙伴关系，互为第一大贸易伙伴，各领域合作取得丰硕成果。中方将继续坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，将东盟作为周边外交的优先方向，期待同东盟国家一道努力，持续推进和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”建设，推动经济复苏与可持续发展。中方愿同包括俄罗斯在内的各方加强合作，共同维护



拜会俄罗斯驻东盟大使伊万诺夫



拜会新加坡驻东盟大使郭丽冰



拜会缅甸驻东盟大使昂苗敏

东亚合作正确方向，促进地区和平稳定与繁荣。

三国大使祝贺侯大使履新，赞赏中方为推动中国东盟关系发展、促进东亚合作发挥的重要作用。昂苗敏表示，东盟中国关系在东盟对话伙伴关系中最富活力、最具潜力。缅方愿继续发挥东盟中国关系协调国作用，同中方密切沟通合作，推动双方关系取得更大发展。伊万诺夫表示，俄中在东亚合作平台始终保持良好合作关系，为促进地区和平发展作出积极贡献。俄方愿同中方继续加强合作，共同维护多边主义和以东盟为中心的区域合作架构。郭丽冰表示，新方赞赏中方积极支持东盟共同体建设、维护东盟团结和中道地位，愿同中方一道努力，推动东盟中国关系持续向前发展，共同应对国际地区挑战，促进地区可持续复苏。

中国驻棉兰总领馆举办领事协助志愿者线上委任仪式暨培训交流会



【本报讯】据来自中国驻棉兰总领馆消息：12月22日，驻棉兰总领馆举办领事协助志愿者线上委任仪式暨培训交流会，张敏总领事出席并致辞，徐春娟副总领事主持会议，领侨处主任赵鲲鹏领事、蒋嘉雯领事随员及领区10省领事协助志愿者参加活动。张总领事感谢领事协助志愿者们

在领事保护与协助方面发挥的积极作用，并介绍了中印尼双边关系发展和中国共产党第二十次全国代表大会有关情况。他表示，近年来，在两国元首的战略引领下，中印尼全面战略伙伴关系持续深化。今年7月，佐科总统应习近平主席邀请成功访华，双方确立共建中印尼命运共同体大方向。11月，两国元首在巴厘岛举行会

晤，双方发表联合声明，签署新的全面战略伙伴关系五年行动计划，进一步凝聚共建中印尼命运共同体的重要共识。两国元首一年两次会晤，体现了中印尼关系的高水平和特殊性。不久前，中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，这是中国共产党带领中国人民向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开



的一次重要大会，为未来五年乃至更长时间的中国发展擘画了蓝图，也将为中印尼关系发展开辟更为广阔的前景。张总领事强调，中国外交部和驻外使领馆始终坚持“以人民为中心”的发展思想，积极践行“以人为本、外交为民”理念，不断强化海外安全风险预警和领事保护工作。中国驻棉兰总领馆将一如既往做好

领事保护工作，维护领区中国公民和中资企业的安安全与合法权益。希望领事协助志愿者继续弘扬“同舟共济、守望相助”精神，充分发挥情况熟、人脉广等优势，在做好自身保护的同时，积极配合总领馆做好相关工作。领事协助志愿者代表结合自身经历，分享了协助处理领保案件的经验和体会，并表示，领事协助志

愿者责任重大、使命光荣，愿继续积极配合并全力协助总领馆做好预防性领保宣传和应急领保案件处置工作，为促进中印尼友好交流和务实合作贡献力量。在培训交流环节，领侨处蒋嘉雯领事随员讲解了领事保护与协助工作的基本职责和注意事项，并介绍了领区常见的领保案件。

中国驻泗水总领事徐永会见东爪哇省警察局等相关主管负责人

【本报讯】据来自中国驻泗水总领馆消息：2022年12月21日，驻泗水总领事徐永分别会见东爪哇省及泗水市警察局相关主管负责人。徐永总领事详细介绍中国同印尼双边关系及与领区地方政府合作的最新成果，表示相信中国公民、

企业在当地的安全合法权益将会继续得到东爪哇省及泗水市警方的有力保障。东爪哇省及泗水市警察局相关主管负责人欢迎徐永总领事履新，期待看到更多惠及双方人民的合作成果，表示愿同总领馆保持良好沟通。



林玉辉秘书长谈东盟经济共同体回顾与展望



刊发东盟秘书长林玉辉的署名文章，以“东盟经济共同体回顾与展望”为题，分享了他对五年来东盟经济一体化工作的回顾和对未来工作的看法，强调了东盟保持领先地位并对不断变化的全球经济迅速作出反应的重要性。主要内容如下：虽受新冠疫情冲击，东盟经济一体化仍取得丰硕成果。2021年东盟GDP达3.4万亿美元，超过疫前水平(2019年为3.2万亿美元)。东盟货物贸易协定、

服务贸易协定的实施促进了贸易增长。2021年东盟贸易总额超3万亿美元，成为仅次于欧盟、中国和美国的世界第四大贸易主体。东盟全面投资协议提升了东盟对全球投资者的吸引力。2021年东盟吸引外国直接投资1750亿美元，成为仅次于美国和中国的世界第三大外国直接投资目的地。基础设施和数字互联互通、农业可持续发展、科技创新、中小微企业融入全球市场等重点工作的取得成

绩深化了区域合作，增强了经济韧性。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)体现了东盟对全球市场重要性的认知，其如期生效带来强劲动力，不仅为东盟企业提供了较低的出口税率，还有利于营造更透明的商业环境，也为消费者带来更加多元的选择。同时，在全球经济转型和数字化发展的大趋势下，东盟仍面临气候变化和环境恶化、自然灾害和地缘政治风险对供应

链稳定的持续冲击等风险因素。为此，应开展以下工作：一是有效实施东盟经济共同体(AEC)2025蓝图。去年完成的AEC2025蓝图中期评估指出了东盟需解决的关键差距，需采取实际行动确保有关承诺和义务为人民带来利益。二是通过部门协调解决新兴问题(如数字化转型和可持续发展)。东盟三大支柱(政治安全、经济和社会文化)之间的紧密协调和合作需

进一步增强，并有效利用现有机制。三是关注AEC议程和优先事项。从疫情和全球发展的严重破坏中汲取教训，东盟需专注于确保区域韧性和可持续发展。当前，我们有理由对前景保持乐观——东盟建立经济共同体倡议方面的实施成果，为下一阶段区域一体化奠定了坚实基础。相信东盟能够通过建立具有韧性的经济共同体，在动荡的世界形势下逆风翱翔。